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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmiiller, Andreas Winhart, Gerd Mannes,
Ulrich Singer AfD
vom 12.11.2023

Lehren der Staatsregierung aus den Pandemieplanspielen seit 2001 und aus
der COVID-Pandemie

Angesicht der Vielzahl an Pandemieplanspielen
—  2001: https://de.wikipedia.org/wiki/Dark_Winter
—  2005: https://de.wikipedia.org/wiki/Atlantic_Storm

—  2013: https://lwww.tagesschau.de/faktenfinder/affenpocken-simulation-great-
reset-101.html

—  2017: https://de.wikipedia.org/wiki/SPARS_Pandemic_2025%E2%80%932028
—  2018: https://de.wikipedia.org/wiki/Clade X

—  2019: https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises/event-
201-pandemic-tabletop-exercise

—  2022: https://www.youtube.com/watch?v=-EPjlaocJ83E; https://www.grandchal
lenges.org/annual-meeting

stellt sich die Frage, aus welchen Griinden die Staatsregierung weitgehend hilflos wirk-
te, als die Ubungsszenarien mit dem — nach aktuellem Kenntnisstand wohl aus dem
Labor in Wuhan entkommenen (https://www.bild.de/politik/ausland/politik-ausland/ex
perten-sicher-so-entkam-das-coronavirus-aus-dem-wuhan-labor-84352994 .bild.html,
auch https://www.bild.de/politik/ausland/politik-ausland/forscher-finden-corona-patient-
zero-in-labor-von-wuhan-84337594.bild.html) — COVID-Virus Realitat wurden, wobei
die Staatsregierung ja mit dem Landesamt flir Gesundheit und Lebensmittelsicher-
heit (LGL) eine eigene Behorde betreibt, in der Experten fur derartige Vorkommnisse
beschaftigt sind.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Epidemietibung/Pandemietbung ,Dark Winter* im Jahr 2001 5

11 Haben im Jahr 2001 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an der
Epidemielibung/Pandemielibung ,Dark Winter” teilgenommen oder
Beobachter dorthin entsandt? 5

1.2 Wie wurde die Staatsregierung Uber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst (iber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte lickenlos darlegen)? 5


https://de.wikipedia.org/wiki/Dark_Winter
https://de.wikipedia.org/wiki/Atlantic_Storm
https://www.tagesschau.de/faktenfinder/affenpocken-simulation-great-reset-101.html
https://www.tagesschau.de/faktenfinder/affenpocken-simulation-great-reset-101.html
https://de.wikipedia.org/wiki/SPARS_Pandemic_2025%E2%80%932028
https://de.wikipedia.org/wiki/Clade_X
https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises/event-201-pandemic-tabletop-exercise
https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises/event-201-pandemic-tabletop-exercise
https://www.youtube.com/watch?v=-EPjIaoJ83E https://www.grandchallenges.org/annual-meeting
https://www.youtube.com/watch?v=-EPjIaoJ83E https://www.grandchallenges.org/annual-meeting
https://www.bild.de/politik/ausland/politik-ausland/experten-sicher-so-entkam-das-coronavirus-aus-dem-wuhan-labor-84352994.bild.html
https://www.bild.de/politik/ausland/politik-ausland/experten-sicher-so-entkam-das-coronavirus-aus-dem-wuhan-labor-84352994.bild.html
https://www.bild.de/politik/ausland/politik-ausland/forscher-finden-corona-patient-zero-in-labor-von-wuhan-84337594.bild.html
https://www.bild.de/politik/ausland/politik-ausland/forscher-finden-corona-patient-zero-in-labor-von-wuhan-84337594.bild.html
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1.3

2.2

23

3.1

3.2

3.3

4.2

4.3

5.1

Welche MalRnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevdlkerung zu verbessern (bitte llickenlos darlegen)?

Epidemietbung/Pandemielibung ,Atlantic Storm* im Jahr 2005

Haben im Jahr 2005 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an der
Epidemielibung/Pandemielibung ,Atlantic Storm* teilgenommen oder
Beobachter dorthin entsandt?

Wie wurde die Staatsregierung lber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst liber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

Welche MaRnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevdlkerung zu verbessern (bitte Iickenlos darlegen)?

Epidemielibung/Pandemielbung ,SPARS Pandemic® im Jahr 2017

Haben im Jahr 2017 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an der
Epidemietibung/Pandemieiibung ,SPARS Pandemic” teilgenommen
oder Beobachter dorthin entsandt?

Wie wurde die Staatsregierung uber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst (iber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

Welche Malinahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevolkerung zu verbessern (bitte lickenlos darlegen)?

Epidemielibung/Pandemieiibung ,CladeX" im Jahr 2018

Haben im Jahr 2018 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an der
Epidemielbung/Pandemietibung ,CladeX" teilgenommen oder Be-
obachter dorthin entsandt?

Wie wurde die Staatsregierung Uber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst ber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte llickenlos darlegen)?

Welche MalRnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevdlkerung zu verbessern (bitte llickenlos darlegen)?

Epidemietbung/Pandemietbung ,event 201“ im Jahr 2019

Haben im Jahr 2019 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an der
Epidemielibung/Pandemielbung ,event 201 teilgenommen oder Be-
obachter dorthin entsandt?
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5.2

5.3

6.2

6.3

71

7.2

7.3

8.2

Wie wurde die Staatsregierung lber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst liber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

Welche MalRnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevdlkerung zu verbessern (bitte Iickenlos darlegen)?

Epidemietibung/Pandemielibung ,SEERS 2025 im Jahr 2022

Haben im Jahr 2019 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an der
Epidemielibung/Pandemieiibung ,SEERS 2025 teilgenommen oder
Beobachter dorthin entsandt?

Wie wurde die Staatsregierung Uber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst (iber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

Welche Malinahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevolkerung zu verbessern (bitte llickenlos darlegen)?

Epidemietbung/Pandemietibung im Rahmen der jahrlichen Miinchner
Sicherheitskonferenz ,SEERS 2025" im Jahr 2022

Haben Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach Kenntnis der
Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an einer Epidemie-
Ubung/Pandemielibung teilgenommen, die wahrend einer der Minch-
ner Sicherheitskonferenzen seit 2001 stattgefunden hat, oder hat die
Staatsregierung Beobachter dorthin entsandt?

Wie wurde die Staatsregierung Uber die Ergebnisse der abgefragten
Ubungen informiert oder hat sich selbst (iber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte llickenlos darlegen)?

Welche MaRnahmen hat die Staatsregierung nach den abgefragten
Ubungen eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevdlkerung zu verbessern (bitte llickenlos darlegen)?

Lehren

Wie erklart sich die Staatsregierung den Umstand, dass bei dieser
groRen Anzahl an Planspielen zu Epidemien/Pandemien die Reaktion
auf das Auftreten des COVID-Virus u. E. unbeholfen wirkte?

Welche Stelle innerhalb der Staatsregierung und der ihr unterstellten
Behorden — z.B. das LGL - ist fir die Pandemievorsorge selbst zu-
stéandig und/oder fir den Kontakt zu der korrespondierenden Stelle
auf Bundesebene zustandig (bitte auf Landesebene und Bundesebene
die jeweiligen Abteilungen benennen)?
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8.3 Welche Verbesserungen hat die Staatsregierung bereits eingeleitet
oder plant sie einzuleiten, um beim zukinftigen Auftreten eines Virus
besser gewappnet zu sein (bitte liickenlos offenlegen)?

Hinweise des Landtagsamts 9
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit, Pflege und Pravention im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium des Innern, fur Sport und Integration
vom 19.12.2023

1.

11

1.2

1.3

21

2.2

23

341

3.2

Epidemieilibung/Pandemieiibung ,,Dark Winter“ im Jahr 2001

Haben im Jahr 2001 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an
der Epidemieiibung/Pandemieiibung ,,Dark Winter“ teilgenommen
oder Beobachter dorthin entsandt?

Wie wurde die Staatsregierung iliber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung infq_rmiert oder hat sich selbst iiber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevélkerung zu verbessern (bitte liickenlos darlegen)?

Epidemielibung/Pandemieiibung ,,Atlantic Storm“ im Jahr 2005

Haben im Jahr 2005 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an
der Epidemieilibung/Pandemieiibung ,,Atlantic Storm“ teilgenommen
oder Beobachter dorthin entsandt?

Wie wurde die Staatsregierung iiber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst iiber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevolkerung zu verbessern (bitte lickenlos darlegen)?

Epidemieiibung/Pandemieiibung ,,SPARS Pandemic” im Jahr 2017

Haben im Jahr 2017 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an der
Epidemielibung/Pandemieiibung ,,SPARS Pandemic” teilgenommen
oder Beobachter dorthin entsandt?

Wie wurde die Staatsregierung iliber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst iiber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?
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3.3 Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevolkerung zu verbessern (bitte liickenlos darlegen)?

4. Epidemieiibung/Pandemieiibung ,,CladeX“ im Jahr 2018

41 Haben im Jahr 2018 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an
der Epidemieiibung/Pandemieiibung ,,CladeX“ teilgenommen oder
Beobachter dorthin entsandt?

4.2 Wie wurde die Staatsregierung iiber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung infq_rmiert oder hat sich selbst liber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

4.3 Welche MaRnahmen hat die Staatsregierung nach del_'_abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevolkerung zu verbessern (bitte liickenlos darlegen)?

5. Epidemielibung/Pandemieiibung ,,event 201“ im Jahr 2019

51 Haben im Jahr 2019 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an
der Epidemieiibung/Pandemieiibung ,,event 201“ teilgenommen oder
Beobachter dorthin entsandt?

5.2 Wie wurde die Staatsregierung iliber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung infc_a_rmiert oder hat sich selbst iiber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

5.3 Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevélkerung zu verbessern (bitte liickenlos darlegen)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1 bis 5.3 gemeinsam be-
antwortet.

Von den genannten Epidemie-, Pandemie- bzw. Katastropheniibungen sind die meis-
ten in den USA und ohne Beteiligung Deutschlands und auch ohne Beteiligung Bay-
erns durchgefiihrt worden. Lediglich bei der Ubung ,Atlantic Storm*“ (Frage 2) waren
Deutschland und andere Lander beteiligt. Bei ,SPARS Pandemic® (Frage 3) handelt
es sich auRerdem um ein Ubungsszenario zu einem Ausbruch eines fiktiven Erregers
SPARS. Inwiefern 2017 eine Ubung auf Basis dieses Szenarios in den USA statt-
gefunden hat, ist der Staatsregierung nicht bekannt.

Die Teilnehmenden sowie Ergebnisse der genannten Ubungen sind von der gast-
gebenden Institution — dem Johns Hopkins Center for Health Security — auf der fol-
genden Homepage verdffentlicht: https://centerforhealthsecurity.org/our-work/table
top-exercises.


https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises
https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises
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Das ebenso vom Johns Hopkins Center for Health Security entwickelte SPARS-Sze-
nario kann unter https://centerforhealthsecurity.org/sites/default/files/2022-12/spars-
pandemic-scenario.pdf abgerufen werden.

Bei den Ubungen handelte es sich um nationale Ubungen bzw. eine internationale
Ubung. Die Ergebnisse zeigten keine unmittelbaren Implikationen auf MaRnahmen
der Staatsregierung.

6. Epidemieiibung/Pandemietibung ,,SEERS 2025 im Jahr 2022

6.1 Haben im Jahr 2019 Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach
Kenntnis der Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an
der Epidemieiibung/Pandemieiibung ,,SEERS 2025“ teilgenommen
oder Beobachter dorthin entsandt?

6.2 Wie wurde die Staatsregierung iliber die Ergebnisse der abgefragten
Ubung informiert oder hat sich selbst iiber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

6.3 Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten
Ubung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevolkerung zu verbessern (bitte liickenlos darlegen)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6.1 bis 6.3 gemeinsam be-
antwortet.

Der Staatsregierung ist eine Ubung in 2019 nicht bekannt.

Es wird angenommen, dass sich die Teilfrage 6.1 auf das Jahr 2022 und nicht auf 2019
bezieht und mit ,,Epidemielibung/Pandemieiibung ,SEERS 2025" die Pandemielibung
»Catastrophic Contagion” gemeint ist.

Sollte dies die Frage sein, wird auf die bereits genannte Homepage des Johns Hopkins
Center for Health Security (https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exer
cises) sowie auf die Antwort der Parlamentarischen Staatssekretarin beim Bundes-
minister der Gesundheit Sabine Dittmar vom 2. August 2023 auf die Schriftliche
Frage des Abgeordneten des Deutschen Bundestages Dr. Michael Kaufmann (AfD)
betreffend ,Informationen zur Pandemietubung am 23. Oktober 2022 in Brissel“ (BT-
Drs. 20/7945, S. 78) verwiesen.

7. Epidemielibung/Pandemieiibung im Rahmen der jahrlichen Miinchner
Sicherheitskonferenz ,,SEERS 2025“ im Jahr 2022

71  Haben Vertreter der Staatsregierung und/oder — nach Kenntnis der
Staatsregierung — Vertreter der Bundesregierung an einer Epidemie-
tibung/Pandemieiibung teilgenommen, die wahrend einer der Miinch-
ner Sicherheitskonferenzen seit 2001 stattgefunden hat, oder hat die
Staatsregierung Beobachter dorthin entsandt?


https://centerforhealthsecurity.org/sites/default/files/2022-12/spars-pandemic-scenario.pdf
https://centerforhealthsecurity.org/sites/default/files/2022-12/spars-pandemic-scenario.pdf
https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises
https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises
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7.2 Wie wurde die Staatsregierung iiber die Ergebnisse der abgefragten
Ubungen ir_1_formiert oder hat sich selbst iiber die Ergebnisse der ab-
gefragten Ubung informiert (bitte liickenlos darlegen)?

7.3 Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung nach den__abgefragten
Ubungen eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Ubungen den
Schutz der Bevolkerung zu verbessern (bitte liickenlos darlegen)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 7.1 bis 7.3 gemeinsam be-
antwortet.

Auf der Homepage der privat organisierten Miinchner Sicherheitskonferenz (https://
securityconference.org/msc/) gibt es keine Hinweise auf eine in dem Rahmen statt-
gefundene Epidemietbung/Pandemielbung. Der Staatsregierung liegen hierzu keine
weiteren Informationen vor.

8. Lehren

8.1 Wie erklart sich die Staatsregierung den Umstand, dass bei dieser
groRen Anzahl an Planspielen zu Epidemien/Pandemien die Reaktion
auf das Auftreten des COVID-Virus u.E. unbeholfen wirkte?

Diese Einschatzung wird von der Staatsregierung nicht geteilt.

8.2 Welche Stelle innerhalb der Staatsregierung und der ihr unterstellten
Behorden — z.B. das LGL - ist fiir die Pandemievorsorge selbst zu-
stiandig und/oder fiir den Kontakt zu der korrespondierenden Stelle
auf Bundesebene zustindig (bitte auf Landesebene und Bundesebene
die jeweiligen Abteilungen benennen)?

Die fachspezifischen Zustandigkeiten der Bundes- und Landesressorts sowie weiteren
Behorden sind den offentlich zuganglichen Organigrammen zu entnehmen.

8.3 Welche Verbesserungen hat die Staatsregierung bereits eingeleitet
oder plant sie einzuleiten, um beim zukiinftigen Auftreten eines Virus
besser gewappnet zu sein (bitte liickenlos offenlegen)?

Bayern ist in der Pandemievorsorge gut aufgestellt und ist deshalb auch vergleichs-
weise gut durch die Coronapandemie gekommen. Wahrend der Pandemie hat Bayern
die Vorsorge ber den Auf- und Ausbau zahlreicher Strukturen weiter gestarkt. Zu nen-
nen sind z.B. die Errichtung des Bayerischen Pandemiezentrallagers oder der Ausbau
der virologischen Surveillance. Weitere wichtige Elemente der Pandemievorsorge sind
der Nationale sowie der Bayerische Pandemieplan, die unter Beriicksichtigung der
Erfahrungen aus der Coronapandemie weiterentwickelt werden.


https://securityconference.org/msc/
https://securityconference.org/msc/
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein. Die
vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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